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Hur gammal är ni?

(SKRIV NER – OM "VÄGRAR" KOD '99')

Kön

Man
Kvinna

FL311 D21

DEMOGRAFI

FRÅGA ALLA

Hur gammal var ni när ni slutade studera på heltid?

FRÅGA ALLA

Hur många barn under 15 år bor det just nu i ditt hushåll?

- [Vet ej/Inget svar]

EGENFÖRETAGARE
Lantbrukare, skogsarbetare, fiskare
Affärsinnehavare, hantverkare
Praktiker (jurist, läkare, revisor, arkitekt,...)

(OM IP FORTFARANDE STUDERAR, SKRIV '00' - OM IP SAKNAR UTBILDNING, SKRIV 

FL 999 D4

När det gäller er nuvarande sysselsättning skulle ni beskriva er som egen företagare, 

OM ETT SVAR I HUVUDKATEGORIN GES, LÄS UPP RESPEKTIVE UNDERKATEGORIER

Vd, direktör eller medlem av högsta ledningen
Annan ledande befattning t.ex. avdelningschef, lärare, tekniker
Offentligt anställd
Kontorstjänsteman

Företagare
Annat
Löntagare
Utbildad proffs  (anställd läkare, jurist, revisor, arkitekt)

Annan servicebranch löntagare (säljare, sjuksköterska, etc.)
Annat
Verkstadsarbetare
Tillsyningsman/förman (gruppledare, etc...)
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1 1 2 3 4 5 6
2 1 2 3 4 5 6
3 1 2 3 4 5 6

Verkstadsarbetare
Outbildad verkstadsarbetare
Annat
Utan yrkesmässig sysselsättning

Annat

Vägrar (SPONTANT)

FL 999 D5

Hemma (söker inte arbete)
Studerande (heltid)
Pensionär
Arbetssökande

( ENDAST ETT SVAR)

Mycket fattig Mycket rik

Vet ej/inget svar (LÄS INTE UPP)

DE SOCIALA  EFFEKTERNA AV KRISEN

FRÅGA ALLA

På en skala mellan 1 och 10, hur skulle ni placera er nuvarande levnadsstandard i hushållet? 

Området där Ni bor
Finland
EU

FL311 D22

Om vi talar generellt, skulle ni säga att fattigdomen har minskat starkt, minskat något, ökat 

( ENDAST ETT SVAR)
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)

1 1 2 3 4 5 6 7
2 1 2 3 4 5 6 7
3 1 2 3 4 5 6 7

- 1 av 3 - eller ungefär 30% - är fattiga i Finland
- 1 av 5 - eller 20%
- 1 av 10 - eller 10%
- 1 av 20 - eller 5%

FL331 Q1

Om ni skulle säga hur många fattiga människor det finns i Finland, skulle ni då säga att...?

(ENDAST ETT SVAR)

Vilket av följande stämmer bäst in på hur ert hushåll klarar av räkningar och avbetalningar i 

(ENDAST ETT SVAR)

Ni klarar av dem utan svårigheter
Ni klarar av dem, men det är svårare vissa månader

Färre än 5 %
Vet ej/inget svar (LÄS INTE UPP)

FL311 Q2

FL311 Q3 TREND MODIFIED

Under de senaste sex månaderna, har ni märkt någon förändring...?

( ENDAST ETT SVAR)

Ni klarar av dem, men det är en ständig kamp
Ni ligger efter med några räkningar och avbetalningar
Ni har stora finansiella svårigheter och ligger efter med många räkningar 
Vet ej/inget svar (LÄS INTE UPP)

FL311 Q4 TREND MODIFIED

(LÄS UPP)

När det gäller er förmåga att ha råd med 
När det gäller er förmåga att ha råd med 
När det gäller er förmåga att ha råd med 
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Utifrån följande möjliga svar, hur tror ni att er pension eller er framtida pension kommer att 

(LÄS UPP - ROTERA - ENDAST ETT SVAR)

Annat (LÄS INTE UPP)
Vet ej/inget svar (LÄS INTE UPP)

FL311 Q5 TREND MODIFIED

Er pension kommer inte att påverkas och därmed vara som förväntat
Ni kommer att få lägre pension än du förväntat er
Ni måste gå i pension senare för att få den pension ni förväntat dig
Ni kommer att behöva spara mer för att få den pension ni förväntat dig

Vet ej/Inget svar

FL311 Q6

Har ert hushåll någon gång under de senaste 12 månaderna fått slut på pengar för att betala 

Hur oroad är ni om alls, för att era inkomst när ni blir äldre inte kommer att räcka till ett värdigt 

( ENDAST ETT SVAR)

Inte alls oroad Mycket oroad

FL311 Q9

Vad har ni för förväntningar på de kommande 12 månaderna, kommer de kommande 12 

(ENDAST ETT SVAR)

( ENDAST ETT SVAR)

Ja
Nej
- [Vet ej/Inget svar]

Bättre
Sämre
Oförändrad
- [Vet ej/Inget svar]
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FL311 Q7

Om vi ser till de kommande 12 månaderna, skulle ni säga att det är en stor risk, måttlig risk, 

( ENDAST ETT SVAR)

Betala vanliga räkningar eller köpa mat eller andra 

FL311 Q8

Hur sannolikt bedömer ni att det är att ni kommer att behöva flytta från er bostad under de 

(LÄS UPP)

Betalning av hyra eller avbetalningar i tid
Kunna klara av en oförutsedd utgift om cirka 1000 
Betala tillbaka konsumtionslån (t.ex. lån för att köpa 

Mycket osannolikt
- [Vet ej/Inget svar]

FL311 Q10

FRÅGA Q13 TILL Q14 OM "ARBETAR FÖR NÄRVARANDE", KOD 1 TILL 16 I D5-ÖVRIGA 

(ENDAST ETT SVAR)

Mycket sannolikt
Ganska sannolikt
Ganska osannolikt

Ganska säker
Inte väldigt säker
Inte alls säker
- [Vet ej/Inget svar]

Hur säker är ni på att ni kan behålla ert arbete under de kommande 12 månaderna?

(ENDAST ETT SVAR)

Mycket säker

FL311 Q11
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Antal personer på minst 15 år eller mer i hushållet

Har ni en fast telefon ?

(LÄS EJ UPP)

Ja
Nej

Om ni räknar med er själv, hur många personer på minst 15 år eller mer bor då i ert hushåll?

(SKRIV NER – OM "VET INTE" KOD '98' – OM "VÄGRAR" KOD '99')

En stor stad
VET INTE (LÄS INTE UPP)

Har ni en mobiltelefon?

(LÄS EJ UPP)

Ja
Nej

I vilket landskap bor ni?

(LÄS UPP VID BEHOV – ENDAST ETT SVAR)

Skulle ni säga att ni bor i …?

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Glesbygd eller by
En liten eller medelstor stad

Inte alls sannolikt Mycket sannolikt

Vet ej/Inget svar

FL311 Q12

Om ni skulle bli uppsagd, hur sannolikt skulle ni bedöma att det är, på en skala mellan 1 och 

( ENDAST ETT SVAR)
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